

# 愛拚才會贏 II

提摩太後書 4:6-8

周鴻鐘牧師

今天要與大家相互學習勉勵的是「愛拚才會贏 II」，這個題目在 2022.4.24 也曾與大家互相勉勵，當時是根據路加福音 5:1-7，我提出三點：

- (1) 要觀察：加利利海本來就有許多魚，依耶穌的觀察，一到了白天陽光一照，魚兒都躲到水深的地方，所以耶穌才對西門說：「把船划到水深的地方去，然後，你跟你的夥伴撒網打魚。」(路 5:4)
- (2) 要有一再嘗試的精神：西門說「老師，我們整夜辛勞，甚麼都沒有打著，既然你這麼說，我就撒網吧！」結果捕到了一大群魚。
- (3) 耶穌說：「天國是努力進入的，努力的人就得著了。」(太 11:12)(台語本：天國互人強強取，強的人用力取它。)所以天國就是一座美麗城堡，必要用勇力認真“攻城掠地”才能得到它。

今天我們用提摩太後書 4:6-8，用另一個角度來思考「愛拚才會贏」

漢帝國劉向的《戰國策》，又名“長短書”，史官司馬遷的《史記》多採用裡面文章。在戰國策書中有一故事：

有一位獵人，張羅捕鳥，將網架在鳥群附近，因佈網來回走動，等到一切準備妥當，鳥群早就驚而飛走了，一直不敢再回來。第二天，將網架在沒有鳥的地方，私計這樣便不會被鳥群發覺，只要飛來，便會投入網中。可是枯候終日，仍是一無所獲，心裡非常懊喪。

妻子對他說：「你可請教隔壁老伯伯，他是畢生捕鳥為業，一定有很好的經驗會傳授給你。」

於是很誠懇的前往請教。隔壁阿伯說：「必須在有鳥無鳥的地方，以及有鳥無鳥的時間架網，才能夠有所捕獲。」

《戰國策》劉向這則故事叫“張網捕鳥”，是在勉勵我們，當我們為生活在打拼的時候，不知如何打拼，我們要以謙卑的態度，向人請教。

有時候，我們會以為 IQ 很高、聰明，他們可以很容易完成所要做的事。有時我們很喜歡談“靈感”，好像有了靈感，什麼事都可以不用很費力。其實，愈認真，愈努力，愈肯拚，就會越有靈感。寫文章，做事情就會感到越容易。懶惰人就少有靈感。

大英帝國全盛時期的女王維多利亞女王(1819-1901)在接見波蘭作曲家、名鋼琴家帕德烈夫斯基(Ignace Jan Paderewski 1860-1941)，稱讚他說：「帕德烈夫斯基先生，你真是為天才。」

他立刻回答說：「也許是吧，陛下，可是在我成為天才之前，我曾經下過很多苦工。」

國際著名小提琴家薩拉賽特，有人說他是天才，他說：「天才！這話如何說起！三十七年來，我每天要拉十四小時的琴，他們卻說我是天才！」

何謂“天才”，天才是聰明、才能特別突出的人。生而具有特殊才能的人，也許我們可以說，天才是人自己拚出來的。

現在提出二點來跟大家互相學習勉勵。

## 1. 成就與打拼

事業、工作一定要拚，要努力才会有成就。希臘哲學家柏拉圖的精神可供我們學習。(Plato BC427-BC347)

開學的第一天，蘇格拉底(Socrates BC469-BC399)對學生們說：「今天你們只要學一件最簡單，也最容易的事，請大家站起來，每人把胳膊盡量往前甩，然後盡量往後甩。蘇格拉底自己示範一次，說：「從今天開始，每個人每天都做 300 下，大家能做到嗎？」學生們都笑了，認為這麼簡單的事，有什麼做不到的呢！

過了一個月，蘇格拉底問學生們：「每天甩手 300 下，那些同學做到了？」有一大半的學生驕傲地舉手。又過了一個月，蘇格拉底又問，堅持下來的學生只剩下幾個人。

一年過後，蘇格拉底突然再問大家：「請告訴我，請告訴我，每天甩手 300 下，還有哪幾位同學做到了？」

這時整個教室裡，大家你看我，我看你，只看到一個人舉手，這個學生就是日後繼承衣鉢的偉大哲學家柏拉圖。

成就、成功就是要拚，而且要堅持、繼續的拼，成功絕不是偶然的。

耶穌在被釘十字架受難之前勉勵我們，祂說：「天國好比(就像)：有一個人要出外旅行，他叫僕人來，把產業交給他們。按照個人的才幹，一個給了五千金幣，一個給了兩千，一個給了一千，…(太 25:14-30)

那領了五千和二千的僕人，他們「立刻去做生產」，表示他們積極肯拚而不偷懶，他們的努力，因此各賺了五千和二千。所以主人稱讚說：「很好，你這又好又可靠的僕人！你在小數目可靠，我要委託你經營大數目。進來分享你主人的喜樂吧！」(太 25:21、23)

然而那領一千的「在地上挖了一個洞，把主人的錢埋起來。」(太 25:18)這是懶人的作風，一根指頭也不肯動，主人對他的評論是「你這又壞又懶的僕人。」(太 25:26)結果他被趕到外面的黑暗裡去…(太 25:30)

耶穌說：「你在小數目盡忠，我要委託你經營大數目。」

法裔美國人吉拉特(Stephen Girard 1750-1831)是費城美國著名金融家、慈善家。

有一個人，一天沿著費城街道尋找工作，他來到吉拉特的辦公室問有沒有工作可做。吉拉特說：「有啊，看那邊堆起的磚塊，把它們搬到另一頭堆放起來。」到了傍晚，這人來報告說都做好了，領了工資後問道，明天是否還有工作可做。吉拉特說：「有啊！明天來把那些磚塊搬回先前的地方。」

第二天，這人一大早就來，一言不發地認真搬磚塊。這樣過了一個多禮拜，它的任務是把磚塊來來回回地搬好，一直到明顯地看得出，他能被信任，完完全全確實照所吩咐的去做。

一天，他接下一個新的、更大的職責。在採購會場與大群人競標購大量的糖，會場中沒有一個人認得她。大家都感到詫異，當公佈他得標時，問他誰要付帳，「吉拉特先生。」這人回答「我是他的代理人。」

在卑微的事上中心盡責，使他獲得這份職位。

不經過辛苦，不經過打拼，不能成就大事。做任何事都得付出“努力”的代

價。有一首台語歌曲“愛拚才會贏”：

「一時失志不免怨歎，一時落魄不免膽寒，那通失去希望，每日醉茫茫，  
無魂有體親像稻草人，人生可比是海上的波浪，有時起有時落，  
好運歹命，總嗎要照起工來行，三分天註定，七分靠打拼，愛拚才會贏。」

各位兄姊，大家一起來打拼，不經過辛苦，不經過打拼，不能成就偉大，做任何事，都得付出“努力”的代價。

加油，“愛拚才會贏”。

## 2. 信仰與打拼

保羅自己說：「至於我，我犧牲自己的時候到了，現在就是我離開人世的時候。」(提摩太後書 4:6)和合本聖經：「我現在被澆奠，我離世的時候到了。」台語聖經：「今我的血啲做灌奠，我過世的期到啦！」

“澆奠”的意思，台語叫“gan-chiu”，是把祭祀的酒澆在祭壇的四週表示獻祭的祭祀已經完成。保羅說他把自己身體、生命當作祭物，祭獻在上帝面前，而用自己的血澆奠在祭壇四週，把生命獻給上帝。

保羅知道自己一生的生命已到了尾聲，他一生所有的一切恩賜、才華、財務及生命，就像供奉的祭物一樣，擺在祭壇上奉獻給上帝。這種奉獻不是靜態的，不是像被殺的祭物(動物)任人擺佈。而是動態的。所以他說：

「那值得競爭的賽跑我已經跑過，該跑的全程我已經跑完，該守的信仰我已經守住。」(4:7)

保羅寫提摩太後書在公元後 66 與 67 年間，他已接近一生命的終點，人又被關在又冷又濕的羅馬地牢，戴上手銬腳鍊，此書寫完不久，保羅即被羅馬暴君尼祿皇帝處決，為主殉道。

保羅的一生一直都在拚，人生的道路、工作、信仰，他都在拚，他知道「愛拚才會贏」。當他拚到人生的生命的尾聲，他肯定自己“拚”的成果，他說：「主已經把公義的冠冕為我存留。」(4:8)

最後以一則故事勉勵，唐宋八大家，宋帝國的學者蘇東坡，年青時已是學識淵博，大家一致公認他的才華。蘇東坡不免自滿驕傲。一天，在書房門上貼了一副對聯：「識遍天下字，讀盡天下書」口氣頗為自負。

他的父親蘇洵看了，擔心兒子過於自大不知求進，又怕撕下傷了兒子自尊，於是在對聯上各加了兩個字「發憤」識遍天下字，「立志」讀盡天下書」。蘇東坡回來看了，明白父親的用意，從此虛心學習、打拚，終於成就非凡。

加油！愛拚才會贏。